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LANDTAG 
NORDRHEIN-WESTFAlEN 
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17/# 1330 

'Sitzung des Innenausschusses am 08.11.2018 
Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 11~10.2018 
"Schriftliche Fragen an die Landesregierung zum Haushaltsplan 
2019 - hier: Einzelplan 03 (Innen)" . 

. . Sehr geehrter Herr Landtagspräsident, 

· zUr Information der Mitglieder des Innenausschusses ,des Landtags 

· übersende ich 60 ·l=xemplare des schriftlichen Berichtes bezüglich der 

schriftlichen 'Fragen an die Landesregierung ~um Haushaltsplan 2019 -. 

hier: 'Einze!plan '03 (Innen)' der Abgeordneten Schäffer, Fraktion BÜ,ND-

· NIS 90/DIE GRÜNl=N zum Haushaltsgesetz 2019 - 'Einzelplan 03. 

Mit freundlichen Grü Ben 

,November 2018 

Seite 1 von 19 

Telefon 0211 871-2228 

Telefax 0211 871-3355 

Dienstgebäude: . ' 

Friedrichstr. 62-80 

40217 Düsseldorf 

Lieferanschrift: 

FürstenwaU'129 

40217 Düsseldorf 

Telefon 0211 871.-01 

. Telefax 0211 871-3355 

poststelle@im.nrw.de 

www.im.nrw 

Öffentliche Verkehrsmittel: 

Rheinbahnlinien 732, 736, 835. 

836,U71. U72,U73,U83 

Haltestelle: Kirchplatz 



Ministerium des Innern 
des Landes No.rdrhein-Westfalen 

Der Minister 

Schriftlicher ,Bericht 

des Ministers des Innern 

für die Sitzung des Innenausschusses am 08.11.2018 

zu dem Tagesordnungspunkt 

, "Haushaltsgesetz 201.9 .. Einzelplan 03" 

, Antrag der Fraktion BÜNDNIS gO/DIE GRÜNEN vom 11.10.2018 

Zu: Kapitel 03010 - Ministerium (Band 111. Seite 10 ff.)' 

Frage 1: 

Neue Stelle für die Position einer Abteilungsleiterin bzw. eines Ab

teilungsleiters (Titel 422 01, Haushaltsplan 2019, Band 111 Seite 16) 

'In' Titel 422 01 wird 'eine B 7-Abteilungsleiterinnen, bzw. -

Abteilungsleiterstell,e aus dem Heimatministerium ins Innenminis

terium, umgesetzt. Eine Umsetz~~g kommt nur in begründeten Ein

zelfällen in Betracht (§ 6 'Abs. 7 Haushaltsgesetz). ,Wf;lrum wird eine 

weitere B 7 .. Stelle ges,chaff!3n, obwohl d,er Aufgabenbereich .des 

,Ministeriums mit Bildung der neuen, Landesregierung deutlich ge .. · 

kürzt wurde? 

Im Rahmen der Umressortierung war im Jahr 2017 zunächst geplant, 

die Abteilungsleiter der ehemaligen Abteilungen 1 ~nd 3 mit ihren Stei

len in das ,Ministerium für Kinder, Familie, Flüchtlinge und Integration 

und das Mini.sterium für Heimat, Kommunales, Bau und Gleichstellung 

(MHKBG) zu versetzen. Da somit das·MinisteriL!m des Innern (IM) für 6 

verbleibende Abteilungen, nur 5 B 7-Steflen zur Verfügung gehabt hätte, 

Wurde im Nachtragshaushalt eine neue B 7 -Stelle für das IM im Nach

gang zur Umressortierung bewilligt. 
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Ministerium deslnnern 
des Landes Nordrhein-Westfalen 

ber Minister ' 

Da letztfich jedoch der Abteifungsleiter der ehemaligen Abteilung 3 im IM 

blieb und dort die Leitung der neu organisierten Abteilung 1 übernahm, 

wurde seine' B 7-Stelle im' ,Rahmen des 'Haushaltsvollzugs mit Zustim

mung des MHKBG in das IM zurückverlagert. Seitde'm verfügt das IM 

über eine zusätzliche B 7 -Stelle. ' 

Diese Stelle ist bisher weder besetzt worden, noch sind die dafür zur 
. " . 

, Verfügung stehenden Mit~el in Anspruch gen'ommen worpen. Es ist nicht 

auszuschließen, dass die Stelle im Rahmen einer Neuorganisation im 

IM, über die noch zu ,entscheiden ist, Verwehdung findet. Sollte dies 
, , ' 

nichterforde'rlich sein,' wird die' Stelle nach Abschluss des Entschei-

, dungsprozesses bei nächster Gelegenheit abgeset~t 

Fra~e 2: 

29 neue Stellen und Planstellen 

Laut Erläuterungsband zum EP 03 sollen 29 neue Stellen und Plan

stellen im Ministerium geschaffen werden '(Seite 15). 

Warum werden die Stellen un~ w,arum in dieser, Höhe geschaffen?, 

'lnsges,amt 1,6 Stelle~, und damit gut die Hälfte der neue Stellen im Mi

,nisterium', werden zur Übe~nahme der Absolventinnen und Absolventen 

der Qualifizierungsmaßnahme für schwerbehinderte Menschen zu Ver-:

waltungsfachangestellten mit kw-Vermerk zum 31.12 .2Ö23 eingerichtet. , 

Es handeJt sich hierbei um eine jährlich wiederkehrende Veranschla-
'. • I" • 

gung. zur Ausstattung des vorhandenen Stellenpools. Die Stellen wer- ' 

den den aufnehmenden, Ressorts zur Verfügung gestellt und können 

damit nicht durch IM besetzt werden. 
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Ministerium des InDern 
des Landes Nordrhein-Westfalen 

Der' Minister 

Zehn, Planstellen dienen der punktuellen Stärku~g der ~nneren Sicher-
, ' 

heit,. Die' Planstellen sind in den Abteilungen 4 :(Polizei) und 6 (Verfas-

sungsschutz) verortet und stärken - u. a~ die Präventionsarbeit sowie 

Digitalisierung der Sicherheitsbehörden. ' 

Zwei Planstellen sind für die Aufgabenbereiche des, doppischen Rech

nungswesen sowie der Einführung und Aufbau eines Controllings ver

anschlagt. 

Eine· Planstelle wird zur Durchführung' von Personalwerbemaßnahmen 

'geschaffen, um sich auf dem Arbeitsmarkt als attraktiver Arbeitgeber zu 

positionieren und qualifizie'rtes Personal zu .rekrutieren. 

Frage 3: 

Verlagerung von Mitteln in, Titelgruppe '71 (Informations- und 

Kommunikationstechnik im Ministerium"des Innern), 

Band 111 Seite 40 

Warum werden a~$ dem Titel 547 71 (Aufwendunaen für Leistun .. , 

'gen' des Landesbetriebs Information 'und Technik NRW) Mittel in 

Höhe von 2.400.000 Euro nach Titel 547 72 (Nicht 'aufteil bare säch .. 

'liche Verwaltungsausgaben) verlagert? 

Mit dem Haushalt 2019 wird die Titelgruppe 72 (Umsetzung der Digital

strategie Nordrhein-Westfalen im Geschäftsbereich des Ministeriums ' 

des Innern)im Kapitel 03 010 eingerichtet. 

In der Titelgruppe 71 (lnformations- und Kommunikationstechnik im Mi

nisterium des Innern) waren bereits' Haushalts~ittel. für die Umsetzung 

der Digitalisierungsstrategie mitveranschlagt, die nunmehr in die Titel-

,gruppe 72 ver!agert wurden. 
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Ministerium des Innern 
des Landes Nordrhein-Westfalen 

Der Minister 

Zu: Kapitel 03 020 - Allgemeine Bewilligun'gen (Band 111, Seite 48 t.) 

Frage 4:' 
, , . 

Globale Minderausgabe (Besondere Finanzausgaben, Titel 972 10, 

,Band 111, Seite 48) 

Wie, ist, der Ist-Stand der Globalen Minderausgabe tür, das, Jahr 

, 2018?ln welchen Bereichen konnten Mi,nderausgaben erwirtschaf

tet werden (Bitte Beträge ab 2.000.000 Euro. benennen)? Aus weI

chen Gründen wird «;fer Negativansatz um 3.597.600 EUR vergrö

ßert? 

IM'wird di~ im Haushaltsplan 2018 etatisierte Giobale Minderausausga-
. " 

be in 'Hö~e von 28,9 MiQ~ ~uro planmäßig im Haushaltsvollzug erbrin~ 

gen. 

Einzelpositionen können derzeit -', während der' noch fortlaufenden 

Haushaltsbewirtschaftung 2018 - nicht benannt werd~n. ' 

Mit der ,Erhöhl:Jng ,des Negativansatzes der Globalen Minderausgabe .im 

Haushaltsentwurf 201'9 leistet das IM einen angemessenen Beitrag zur 

Konsolidierung des Haushalts. 

, . 

Zu: Kapitel 03 110 - Polizei (Band .n, Seite 50 ff.): 

Frage 5: 

Stellen für Schwerpunkte der Kriminalitätsbekämpfung 

,Laut Erläuterungsband zum 'EP 03. sollen 92 neue Stelle'n für 

Schwerpunkte der Kriminalitätsbekämpfung geschaffen werden 
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,Ministerium des Innern 
des Landes Nordrhein-Westfalen 

Der Minister 

(Seite 18). Für die Bekämpfung welcher Kriminalitätsfelder werden 

neue Stellen geschaffen? Wie werden die neuen Stellen auf diese' 

Bereiche verteilt? 

Die Stellen werden. zur Gewinnung von Spezialisten für die Kreispoliz~i-
. , 

behörden und im Landeskriminalamt verwendet, die insbesondere zur 

, Fahndung(u. a. auch Internetfahndung und Finanz;ermittlunge~)' und zur 

Auswertung und. Analyse in folgenden Kriminalitätsfeldern eingesetzt 

werden: 

Die Sicherheitslage in Deutschland ist geprägt von einer abstrakt hohen 

Gefährdung' durch den islamistischen T~rrorismus, die sich jederzeit in 

Form von sicherheitsrelevanten Ereignissen bis hin zu Anschlägen kon": 

.. kretisieren kann. Insbesondere größere MenschenansammJungen ste

hen als sog. "weiche Ziele" im Fokus islamistischer Netzwerke. Die Ge

fahr für die Sicherheitslage in Deutschlan~ geht insbesondere von Ge

. fährdern oder Relevanten Personen aus. Die Abwehr der von diesen 

Personen ausgehenden potentiellen Gefahren hat höchste Priorität. 

Kriminalpolizeiliche Auswertungen 'und Analysen der Allgemeinkriminali

tät l der Organisierten Kriminalität und der S~aatsschutzkriminalität erfor

dern vor de~, Hintergrund des zunehmenden Wegfalls. perseveranten 

, Täterverhaltensei'nerselts einen über den Phänomenbereich hinausge

henden Auswerteansatz, müs~en andererseits aber der Notwendigkeit 

einer Geheimhaltung bereichsspezifischer Informationen Rechnung tra~ 

gen. Urnfeld- und Strukturermittlungen im kriminellen Milieu,' Ermittlun

gen zu illegalen Vermögensquellen und -abflüssen zur Bek~mpfung Or- , 

ganisierter Kriminalität,' Clan- und Bandenkrimfnaljtät sind erfolgskriti

sche Aufgaben. Wesentliche KernalJfgabe polizeilicher Tätigkeit. ist zu-, 

, dem die polizeiliche Fahndung~ Sie ist Grundlage für weitere· Ermittlun

gen ,in allen kriminalpolizeilichen. Bereichen (AJlgemeinkriminalität, Or-

Seite 6 von 19 



Ministerium qes Innern 
des' Landes Nordrhein-Westfalen 

Der Minister 

. . 
ganisierte Kriminalität und Staatsschutz). Polizeiliche Fahndung umfasst 

insbesondere Personen- und Sachfahndung; Erkennende Fahndung, 

Internetfahndung und Finanzermittlungen (Fahndung nach illegalen 

Geldquellen). .' 

Die Aüswerte- und AnalysesteIlen müssen die vorhandenen Informatio

nen durch zeitgerechte und neue Formen der Auswertung füt operative 

und strategische Zwecke erschließen.~ In ihrer derzeitigen Struktur und 

personellen Ausstattung sind die polizeiliche Fahndung,. Auswertung 

und Analyse mit Blick auf die exponentiell steigenden Informationsqu~l

len und -mengen. (z. B. Internet und soziale Netzwerke) nur unzu-

. reichend abgebildet. 

Aktuell werden die Aufgaben teil- bzw. zeitweise von 'Polizeivollzugsbe

amtinnen und -beamten übernommen. Neben quantitativen Arbeitspro

zessen sind auch qualitative Aufga~en, die nur von Spezialisten volium

fänglich und sachgerecht umge~etzt werden können, erfolgskritisch .. 

Die Beschäftigten sollen in den Kreispolizeibehörden sowie in Teilen im' 

Landeskriminalamt Verwendung fil1den. 

Frage 6:' 

. ~OO Stellen für Regierungsb~s~häftigte bei der Polizei in 2018 

Für 2018 ~chuf die Landesregierung im vergangenen Jahr 500 Stel-

,Ien für sogenannte Verwaltungsassistentinnen und -be~mte, die in 

Verwaltungsangelegenheiten Poli~eivoUzugsbeamtinnen und 

-beamte entlasten. sollen. Wie viele dieser ·500 neu gescl1aff~nen 

Stellen sind zum 01.10.2018 besetzt? 
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Ministerium des Innern 
des Landes Nordrhein-Westfalen 

Der Minister 

337 Personen sind aktuell eingestellt worden, dies entspricht 318,22 

Stellenäquivalenten, davon befinden sich 43 Personen in Teilzeit (23,22 

Stellenäquivalente). 

Aufgrund der aktuellen Auswahlverfahr~n für die Regierungsbeschäftig

ten der· Polizei in 201 e· werden nach dem Stichtag 01.10.2018 weitere 

52 Einstellu~gen erfolgen .. 

Frage 7: 

Bodycam~ 

Laut Erläuterungsban~ zum EP 03 soll für 15 Mio. Euro die persön

liche Ausstattung von Polizeivollzugsbeamtinnen . und -bearnte~ 

erneuert und verbessert werden. U.a. sollen Bodycams angeschafft 

werden (Seite, 20). 

a) Mittel in welcher Höhe werden für Bodycams bereitgestellt? 

Für die Anschaffung von Bodycams werden 4,545 Mio. Euro bereitge

stellt. 

'b) Wie viele Exemplare sollen anges~hafft werden? 

Die· Anschaffung von Bodycams· unterliegt einem europ~weitenAus
schreibungsverfahren. Da. das Vergabeverfahren noch nicht abge

schlossen ist und ein Vertragspartner somit noch nicht feststeht, kann 

derzeit keine konkrete, Anzahl der, zu beschaffenden Bodycams genannt 

, werden. Es wird für das Jahr 2019 eine mögliche Beschaffung, von vo

. taussichtJich 4.200 Bodycams angestrebt. Die konkrete Anzahl wird 

auch vom Ergebnis der Ausschreibung im Lichte des vorgesehenen 

Ha.ushaltsvolumens abhängig sein. 
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Ministerium des Innern 
. des Landes Nordrhein-Westfalen 

.Der Minister 

.~ .. 

~ 

Frage 8:. 

IT -Ausstattung, Videobeobachtung 

. Laut Erläuterungsband ,zum EP 03 sollen 13,3 Mio., E~ro für die Er

neuerung und Verbesserung der IT .. Ausstattung d~r Polizei bereit

gestellt werden (Seite 20). 

a) Mittel in welcher Höhe werden für die Anschaffung von PC, ,Mo

nitoren und Druckern bereitgestellt? 

Die Anschaffung von pe's, Monitoren und Druckern wird über 'einen 

zentralen finanzierten Reinvest beim Landesamt für Zent~ale Polizeiliche 

Dienste ·finanziert. Für das Jahr 2019 ist ein Bedarf von insgesamt' 

9,054 'Mio~ Euro veranschlagt. 

b)' Mittel in welcher Höhe werden für die Ausweitung der 

Videobeobachtung bereitgestellt? 

Zur Ausweitung der Videobeobachtung werden 2 Mio. Euro bereitge-. 
. . 

stellt. 

c) Mittel in welcher Höhe werden zur Bekämpfung der Cyberkrimi~ 

nalität bereitgestellt? 

, , 

, Für die' Bekämpfung der Cyberkriminalität slridMitte,1 über eine Vielzahl 

verschiedener Haushaltsposten verteilt. Außerdem ist die H~he der.ge

nutzten Mittel in den Kreispolizeibehörden unter~chiedlich hoch, je nach 

Schwerpunktsetzung der Behörde. Aus diesen Gründen ist die' Frage 
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Ministerium des Innern 
des Landes Nordrhein-Westfalen 

Der Minister 

der Höhe zur Bekämpfung der Cyberkriminalität bereitgestellten Mittel, in 

der Kürze der Zeit 'nicht zu beantworten .. 

d) Mittel in welcher Höhe werden für das Projekt "Mobile Endgeräte 
, . . . I 

im Streifenwagen" b~rei.tgestellt? 

Das Projekt wurde im Juni 2018 unter dem Namen "Digitalstrategie der 

Polizei, NRW .. Mobile Kommunikation. (mobLkom)" initiiert und hat für 

2019 Mittel in Höhe von 1 0 Mio.l::uro. 

e) Mi,ttel in welcher Höhe werden für die Auswertung von Massen .. 

daten u'nd Big-Data bereitgestellt? Was meint die landesregierung . 

mit "Auswertung von Messdaten und Big-Data"? 

Für. die Auswertung von Massendaten werden in 2019 zusätzliche Mittel 

'von 1 J 142 Mio. Euro bereitgestellt., 

Der 'Begriff ,der "Auswertung von Massendaten und Big-Data" bezieht 
. , 

sich im Zusammenhang mit den für 2019 angemeldeten Mitteln auf die 

Auswertung von elektronischen Asservaten (gesicherte D~ten von z. B. 

Smartphones, Notebook, pes, usw.) insbesondere zur Bekämpfung und 

Bearbeitung von Kinderpornographie und der Bekämpfung des, interna

tionalenTerrorismus . 

. ,Frage 9:' 

Fuhrpark der Polizei 

laut Erläuterungs~and zum EP 03 werden Mittel in Höhe von 38,4 

,Mio. Euro für den Erwerb von' Fl:Jnkstreifenwagen der Funktion 21 
\ 

etatisiert. ,Daneben sollen, Spezialfahrzeuge für die Technischen 
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Ministerium des Innern 
des ~andes Nordrhein-Westfalen 

Der Minister 

.. ~ 

• 
Einsatzeinheiten (TEE), für die zusätzlichen Beweissicherungs .. und 

Festnahmeeinheiten (BFE) und für die Beweissicherungs- und 

Festnahmehundertschaften (BFH) angeschafft werden (Seit~ 20). 

a) Welche und wie viele Funkstreifenwagen sollen angeschafft 

werden? 

Das Nachfolgemodell für den 3er-BMW(kolorierter Funkstreifenwagen 

im Wach- und Wechseldienst) ist zu beschaffen. Derzeit sind die ent

sprechenden europaweiten "Ausschreibungen veröffentlicht. Im ~ahr 

2019" ist die Beschaffung von ~OO" Fahrzeugen dieser Funktion beab

sichtigt. 

b) Welche und wie viele Spezialfahrzeuge sollen angeschafft wer .. 

den? 

Es ist beabsichtigt für die TEE folgende Fahrz~uge zu bes~haffen: 

1 Grupperigerätekraftwagen~ 3 mittlere Lkw (über 7,5t), 3 geländegängi

ge Halbgruppe8fahrzeuge, 1 Tran~portkraftfahrzeug für das HÖheninter-, 

ventionsteam, 1 Gabelstapleran~änger, 3 Lichtmastanhänger, 3 leichte 

Lkw (geschlossen) als Transport-/Rüstfahrzeug. 

c) Wann werden" die Beweissicherungs- und "Festnahmee~nheiten 

"(BFE) und die Beweissicherungs- und Festnahmehundertschaften 

(BFH) eingerichtet sein? 

Nach akt~ellem Planungsstand wird noch im Jahr 2018 beim Polizeiprä

sidium (PP) Bochum die erste Beweissicherungs- und Festnahmeeinheit 

(BFE) eingerichtet. Zum 01.09.2019 wird diese Einheit Z4 einer Beweis

sicherungs- und Festnahmehundertschaft (BFH) ausgebaut und' gleich-
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Ministerium des Innern 
des landes Nordrhein·Westfalen 

Der Minister 

zeitig ,e.ine' weitere BFE beim pp Wuppertal eingerichtet. Zum 

01.09.2020 wird diese BFE wiederum, zu einer' BFH ausgebaut, und 

gleichzeitig eine weitere BFE beim pp Köln aufgestellt. Mitdem Ausbau 

, der BFE beim pp KÖln zu einer BFH zum 01.'09.2021 wird der Aufbau 

der drei vorgesehe~en BFH abgeschlosßense.in. 

Frage 10: 

Einführung der Aufenthaltsüberwachung (Band 111, Seite 100) 

'mAbschnitt Ausgaben für Investitionen und dort in Ti~elgruppe 60 , 

(Inforinati~n- und Kommunikationstechnik), Titel 547 60 (Sonstige 

sächliche 'Verwaltungsausgaben) werden Mittel in Höhe von 

10.031.500 Euro. zusätzlich bereitgestellt (Band 111, Seite 100). Dies 

ge~chieht laut ErlätJterungen u.a. für die "Einführung der Aufent

halts'überwachung" (Band 111, Seite 1 01). 

a) Mittel iriwelcher Höhe werden für die An.schaffung zur Einfüh

rung der elektronischen Aufenthaltsüberwa,chung bereitgestellt? 

Anzahl und Dauer künftiger elektronischer Aufenthaltsüberwachung,en 

'durch die Polizei Nordrhein-Westfalen können bislang noch nicht ab-' , 

schließend ,prognostiziert werden. 'Für Jahr 2019 ist insoweit nun Haus-

, haltsvorsorge i. H. v, insgesamt 1,1 M!o. Euro getroffen. Davon sind 0,5 

Mio. Euro erforderlich, um die zur Durchführung s91cher Maßnahmen' ' 

durch Polizeibehörden des Landes erforderliche IT-Infrastruktur zu er- .. 

richten und zu betreiben. Mit den weiteren Mitteln wären bis zu 100 

'Maßnahmen pro Jahr mit einem geschätzten ~östenaufwand von 500 ' 

Euro pro Ma.ßnahme und Monat durchzuführen. 
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Ministerium eies Innern 
des Landes NordrheinMWestfalen 

Der Minister 

b) Wel<?he Geräte welches Herstellers sollen angeschafft werden? 

Für die elektronische Aufenthaltsüberwachung 'durch die Polizei Nord

rhein-Westfalen soll zunächst das schon für justizielle Maßnahmen auf 

, Gru~dlage eines Staatsvertrages ,der Länder ,betriebene System der 

Hessischen Zentrale für Datenverarbeitung der Firma 3M Electronic 

Monitoring g~nutzt werden, 

cl Wie viele Geräte sollen angeschafft werden? 

Zur Nutzung des Systems der Hessischen Z~ntrale' für Datenverarbei-
" , . ' . ." 

. , tung stellt diese für den jeweiligen Einsatzanlass für die Dauer des Ein-

satzes· d~se~orderliche Gerät zur ,Verfügung. Es bedarf insoweit hierzu· 

keiner Beschaffunge;, durch das Land Nord rhein .. Westfa len', 

Frage 11: 

Liegenschaften im Polizeibereich 

Laut Erläuterungsband zum EP 03 sind Verpflichtungsermächti

gungen in Höheyon 315,8 Mio. Euro für dring~nde N~ubau- und

Sanierungsmaßnahmen im ,Polizeibereich vorgesehen (Seite 20) . 

. a) Für welche Bereiche sind Neubauten und für 'wann ist die Fertig

stellung vorgesehen? ' 

b) Für welche Bereiche sind Sanierungsmaßn~hmen und 'für wann 

ist die Fertigstellung vorgesehen? . 

Die Beantwortung der Fragen a und b erfolgt gemeinsam. 

Diese, Verpflichtungsermächtigungen sind notwendig, um den erhebli

chen und bekannten Neuanmietungs- und Sanierungsbedarf bei den' 
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MinisteritJm des Innern 
,des Landes Nordrhein-Westfalen, 

Der Minister 

Polizei liegenschaften in Nordrhein-Westfalen in den kommenden Jahren 

abzuarbeiten. Sie bE?zeichnen die Differenz ~wischen den in den Haus-

, halt eingestellten jährlichen Mietaüsgaben einerseits und den präsump-:-, 

tiven Mietaufwen'dungen bei sachger~chter Neuanmietung bzw. Sanie

rung vOn weitt7r anzumietenden Liegenschaften bei einer Prognose, 

nach' den Marktforderungen bzw. den BLB-Forderungen andererseits. In 

aller, Regel weichen die präsumptiven Mietkosten bei Neual1mie

tu~g/Kernsanierung/Erweiterung erheblich von den bislang vorliegenden 

:Haushaltsmitteln ab, sö dass sich ein hoher Bedarf an zusätzlichen Ver-

pflichtungsennächtigungen ergeben hat. 

,Die Fertigstellungsdaten können ?erzeit noch nicht mitgeteilt werden, 
, '. 

weil in den genannten Projekten noch keine' Sanierungsmietverträge 

bzW.' Neuanmietungsmietverträge mit dem BLB o~er (nach Vergabe) 

Marktanbietern vorliegen können. Denn für die Einleitung eines entspre

chenden Veliahrens der Inhouse-Abfrage des BLB bzw .. der (anschlie

ßenden) 'Einleitung eines VOB~Veliahren~ am M~rkt ist zwingende Va .. 

r~ussetzung, dass die Haushaltsdeckung gegeben ist und Verpflich

tungsermächtigungen zum Abschluss entsprechender Verträg~ vorlie

gen. Daran fehlte es, aber ,bislang aufgrl:-lnd der g~avieren~en' Unterfi-

, nanzierung der Mietimmobifien des IM. Mit Inkrafttreten des Haushalts 

2019 werden zunächst' die genannten Verpflichtungsermächtigungen' , 

zugunsten der Polizeiimmobilien wirksam werden. Dabereits veranlasst 

wurde, dass die entsprechenden eigenen internen Arbeiten der Polizei

verwaltung' zur Formulierung der nutzerseitigen Anforderungen begori-
. . . " 

nen bzw. fortgeführt wurden, kommt es hin,sichtHch der Fertigstellung in 
, ' , 

erster Linie auf die Daue'r der Inhouse-:Abfragen an den BLB bzw. die 
" , 

Dauer der VOB-Vergabeveliahren und die entsprechende Dauer, für die 

Sanierungen/Erweiterun'gen oder Neubauten an. Insoweit ist ab dem 

Inkrafttreten des Haushalts Anfang 2019 mit durchschnittlichen Projekt

zeiten von drei bis sechs Jahren auszugehen. A"erdings ist 'auch ?u be-
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( 

rücksichtigen, dass in einigen Projekten noch längere Mietverträge bis 

2027 vorliegen, so dass Fertigstellung/Einzug dann mit dem Ablauf des 

bisherigen Mietvertrags parallel geschaltet we'rden müssen', Auch bei ' 

diesen Mietvertragslaüfzeiten ist allerdings im Interesse der Aüfgabener

ledigung der Polizei und der Bediensteten und Beschäftigten jetzt schon 
. .' . . . 

mit den Projekten zu beginnen. 

Zu: Kapitel 03 310 - Fünf Bezirksregierungen '(Band 111,' Sei

te 130 ff.): 

Fr~gen 12 bis 14: 

Personalausgaben (Band '111, Seite 146 ff.) , " 

Wie haben sich die Personalausgaben in den fünf Bezirksregierun

gen im Vergle,ich zum Haushaltssoll konkret entwickelt? 

(Bitte insgesamt, getrennt nach Bezirksregierungen und getrennt 

nach Entmunitionierung (Titelgruppe 60, Seite 176)" Unterbrin~ 

gungseinrlchtungen für Ausreisepfl~'chtige (TG 65, Seite 180) Ag

rarverwaltung (TC? 70, Seite 184), Umweltverwaltung (TG71, Seite 

192)7 Naturschutzverwaltung (TG 72, Seite 204), Arbeitsschutz (TG 

74, 'Seite 206), Bergverwaltung (TG 75,' Seite 212), Vermessungs

u~d Katasterwesen (TG 80, Seite 220), Kompetenzzentrum für In

tegration (TG 81 ,Seite 224), Landessammelstelle für radioaktive, 

, Abfälle des Landes NR~ (TG 83, 'Seite 226) und Versorgungs"er

waltung (TG 84, Seite 230) auflisten.) 

Sächliche Verwaltungsausgaben (Band 111, Seite 164) 

Wie haben sich die sächlichen Verwaltungsausgaben in den fünf 
" . . 

, Bezirksregierungen im Verg,leich zum Haushaltssoll konkret entwi-
, , 

ckelt? (Bitte insgesamt, getrennt nach Bezirksregierungen ,und ge

trennt nach ,Entmunitionierung (Titelgruppe 60, Seit~ '176), Unter

bringungseinrichtungen für Aus,reisepflichti~e (TG 65, Seite 180)' 

~ .. 

• 
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Agrarverwaltung (TG 70, Seite 184), Umweltverwaltung (TG71, Sei-
. . 

te 192), Naturschutzverwaltung (TG 72, Seite 204), .Arbeitsschutz 

(TG 74, Seite 206), Bergverwaltung (TG 75', . 

Seite 212), Vermessungs- und Katasterwesen (TG 80, Seite 220), 

Kompetenzzentrum für Integration (TG 81"'Seite 224), Landessam ... 

melstelle'für radioaktive Abfälle des Landes NRW (TG 83, Seite 226) 

und Versorgu~gsverwaltung (TG 84, Seite 230) auflisten.) 

Investitionen (Band 111, Seite 174) 

Wie haben $ich die Investitionen in· den fünf Bezirksregierungen im 
\ . 

· Vergleich zum Haush~ltssoll konkret en~ickelt? 

(Bitte insgesamt~ getrennt nach' Bezirksregierungen und getrennt 

· nach Entmunitionierung (Titelgruppe 60, Seite 176), Unterbrin

gungseinrichtungen für Ausreisepflichtige (TG 65, Seite 180). Ag .. 

rarverw~ltung (TG 70, Seite 184), Umweltverwaltung (TG 71, Seite 

192),·Naturschutzverwaltung (TG 7.2, Seite 204), Arbeitsschutz (TG 

74, Seite 2(6), Bergverwaltung (TG 75, Seite 2.12), Vermessungs

und Katasterwesen (TG 80', Seite' .220)" Kompetenzzentrüm für In

tegration (TG 81, Seite 224), Landessammelstelle. für radioaktive 

Abfälle des Landes NRW(TG 83, Seite 226) und Vers~rgungsver .. · 

waltung '(TG 84, Seite 230) auflisten.) 

. . 

· Die Beantwortung d~r Fragen 12 - 14 erfolgt gemeinsam. Eine Über-

sendung der begehrten Dßten ist nich.t möglich. Die Fragen beziehen 

sich nicht auf den Entwurf des Haushaltsplans' 2019, sondern auf den 
~ . . " 

Vollzug des Haushalts 2018. Ab'schließende Ist-Zahlen 'zu den Perso-
, . 

rial.; und Sachausgaben sowie den Investitionen liegen, da das Haus

h1;:lltsjahr 2018 noch nicht abgeschlossen ist, noch nicht vor. .Ein Ver

gleich . ~um Haushalts-Soll ist daher nicht ~öglich. Ein Vergleich der.' 
. ' 

Ausgaben des Haushalts 2017 mit dem Haushalts-Soll 2017 i.st an.hand 

des Entwurfs des Haushaltsplans 2019 bereits möglich. 
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Frage 15: 

Stellen und Planstellen 

, Wie viele' Stellen und Planstellen waren im Jahresdurchschnitt, 

201t(Volizeitäquivalente), in den Bezirksregierungen ~esetzt? 

(Bitte' insgesamt, getrennt nach Bezirksregierungen und getrennt 

nach Entmunitionierung (Titelgruppe60, Seite 176), Unterbrin

gungseinrichtungen für Ausreisepflichtige (TG 65, 'Seite 180) Ag-

, rarverwaltung ·(TG 70, Seite 184), Umweltverwaltung (TG 71, Seite 

192), Naturschutzverwaltung (TG 72, Seite 204), Arbeits~chutz (TG 

'. 74, Seite 206), Bergverwaltung (TG 75, Seite. 212), Vermessungs

und Katasterwesen(TG 80, Seite 220), Kompe~enzzentrum für, In

tegration (TG81, Seite 224),' Landessammelstelle für radioaktive 

Abfälle des. Landes NRW (TG 83, Seite 226) und Versorgungsver

waltung (TG. 84, $eit~ ~30) auflisten.) 

Diese Frage bezi'ehtsich ebenfalls nicht auf gen Haushalt 2019, son':' 

dern auf den Haushalt 2017. Eine Besetzung im Jahresdurchschnitt 

wurde seitens IM und der Bezirksregierungen nicht erhoben und·, kann 

daher auch nicht zur Verfügung gestellt werden. Die nachträgliche Er

hebung der Daten ist, wenn' überhaupt; . nur mit unverhältnismäßigem 

Aufwand möglich. 

Zu: Kapitel 03 710 - Feuerschutz· (Band 111, Seite 286 ff.): 

,F·rage 16: 

Landeszuschüsse an Gemeinden zur Förderung des Feuerschutzes 

und der Hilfeleistung (Ausgaben für Investitionen, Titel 883 10, 

Seite 292): 
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" a) Warum fließen rund 5,32 Mio. euro weniger an Landeszuschüs

sen an die, Gemeinden? 

DerAnsa~z dieses Titels ist grundsätzlich abhängig Vom Aufkommen der 

Feuerschutzsteuer. Dieses Aufkommen 'ist gem. §50 Abs. 8 Gesetz 

über den Brandschutz, die Hilfeleistung und den Katastrophenschutz 

(BHKG) zweckbestimmt nur für den Brandschutz und die übrigen Auf-
, ' 

gaben desBHKG zu verwenden. Anders als im allgemeinen. Landes-. 

haushalt bleiben Ausgab~reste somit für die Zwecke des Brandschutzes 
. , 

langfristig erhalten und ermöglichen eine flexible Investitionsplanung 

auch für. längerfristige Vorhaben. So dient der Titel u. a. zur D~ckungJür 

~brige Ausgaben im· Kap~tel 03 710 (z. B. Investitionspaket2016) und 

den Zuschussbedarf des Instituts der Feuerwehr Nordrhein-Westfalen. 

Ausgabensteigerungen in allen vier o. g., Deckungsbereichen fÜhre,n zu 

einem im Vergleich zum Vorjahr um ca. 5',32 Mio. Euro reduzi,ertenAn-

,satz in Höhe von ca. 32,6 Mio.' Euro. Hierbei ist jedoch zu beachten, 

. dass in den vorangegangenen Haushaltsjahren, ausgenommen das 

Haushaltsjahr 2018, die tatsächlichen Zuschussz~hlungen den Ansatz 

~ des Titels 883 10 jeweils yberstiegen. 

'Auch, für'das Haushaltsjahr 2019 ist geplant, mehr als den eingebrach

ten Ansa,tz" nämlich einen Gesamtbetrag von ca. 38 Mio. Euro 'als fach..; 

bezogene Investitionspausch.afe unter Verwendung der Ausgabereste 

. auszuzahlen; 

b) Das Weniger soll durch "verfügbare Ausgabereste getragen" 

werden. Wie hoch sind die verfügbaren Ausgabenresteinsgesamt? 

Zum Stand 01.01.2018 betrugen die Ausgabereste beH Titel 883 10 

Cc;l. 148,3 Mio.· Euro. Diese Ausgabereste bilden ein Investitionspaket, 

das 2016 zwischen dem Land und den kommunalen Spitzenverbänden 

\(ereinbart wurde. Dieses umfasst umfaf\gre!che Beschaffungen für' 
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Brand- und Katastrophenschutz (z. B. multifunktionale Systems zur· Lie-
., . 

ferung von Notstromtvyärme und Hochlei~tungswassersystem, 1'09 

Löschfßhrzeuge sowie acht neüe, Löschboote). Die Ausgabereste sind 

damit für längerfristige Investitionsvorhaben zur' VerbesserUri,g des 

Brand- und Katastrophenschutz planerisch gebunden. 

, ' 

c) Woher stammen diese verfügb,aren Ausgabenre$te? 

, Die derzeit verfügbaren Ausgabereste sind' Haushaltsmittel, die in den 

Vorjahren nicht verausgabt wurden und im Sinne einer mitt~l- bis lang

fristigen vorausschauenden Investitionsplanung als notwendige Rückla

ge gebildet wurden. 
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